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Obliczanie I i II prędkości kosmicznej dla różnych planet Układu Słonecznego.
1. Podstawa naukowa:

I prędkość kosmiczna to najmniejsza prędkość jaką należy nadać ciału  stycznie do powierzchni planety, aby obiegało ją po orbicie kołowej.

[image: image11.emf]
II prędkość kosmiczna to najmniejsza prędkość, jaką należy nadać satelicie, aby opuścił pole grawitacyjne ziemi.
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Gdzie MZ to masa Ziemi, RZ to promień Ziemi, a G to stała grawitacyjna.

Kolejno wynoszą one:
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2. W poniższej tabelce znajdują się mas poszczególnych planet Układu Słonecznego, ich średnice oraz stosunek masy planety do masy Ziemi. 

	PLANETA
	MASA

[1024kg]
	MASA PLANETY/MASA ZIEMI
	ŚREDNICA RÓWNIKA

[103m]

	ZIEMIA
	5,97
	1
	12756

	MARS
	0,642
	0,107
	6794

	JOWISZ
	1899
	318
	142,796

	SATURN
	568
	95,1
	120000

	URAN
	86,8
	14,5
	51800

	NEPTUN
	102
	17,09
	49500

	MERKURY
	0,33
	0,055
	4878

	WENUS
	4,87
	0,816
	12104


Tabela 1

3. Kolejność obliczeń:

a) Wylicz Mp i Rp korzystając z tabeli, a następnie zastosuj te dane podstawiając do wzoru na I i II prędkość kosmiczną.

b) Dokonane obliczenia zestaw w tabeli i porównaj.

c) Stwórz wykres porównujący I i II prędkość kosmiczną dla poszczególnych planet układu.

4. Przykład tabeli:

	
	NAZWA PLANETY
	MP
	RP
	I PRĘDKOŚĆ
	II PRĘDKOŚĆ
	

	
	ZIEMIA
	5,97E+24
	6378000
	7,90
	11,17
	

	
	MARS
	6,42E+23
	3397000
	3,55
	5,02
	

	
	JOWISZ
	1,899E+27
	71398
	1331,93
	1883,64
	

	
	SATURN
	5,68E+26
	60000000
	25,13
	35,54
	

	
	URAN
	8,68E+25
	25900000
	14,95
	21,14
	

	
	NEPTUN
	1,02E+26
	24750000
	16,58
	23,45
	

	
	MERKURY
	3,3E+23
	2439000
	3,00
	4,25
	

	
	WENUS
	4,87E+24
	6052000
	7,33
	10,36
	


Tabela 2

Objaśnienia do obliczeń:

MZ=6*10^24

RZ=12756/2

G=6,67*10^-11

5. Zastosowane funkcje:
Obliczenie I prędkości kosmicznej:

=PIERWIASTEK(($D$7*G14)/H14)/1000
Gdzie:

D7 to G

G14 to MZ
H14 to RZ
6. Uzyskane wyniki porównaj z obliczeniami w tabeli 2, a następnie wykonaj wykres porównujący I i II prędkość kosmiczną dla poszczególnych planet.
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Dla lepszego zobrazowania wyników na poniższym wykresie pominięto planetę Jowisz.
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7. Na podstawie obliczeń i wykresu zależności sporządź wnioski:

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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